Actalys recherche un(e) juriste expérimenté(e) pour son département Famille et Patrimoine composé de 12 collaborateurs(trices).

Actalys, notaires associés, regroupe les forces et l’expertise des notaires
Eric JACOBS, Bertrand NERINCX, Jean VINCKE, Catherine GILLARDIN 
et Géraldine ROLIN JACQUEMYNS


Responsabilités :

Cette fonction à responsabilités comprend la rédaction d’actes et la gestion de dossiers de A à Z, en contact direct avec la clientèle. Vous allez principalement traiter des dossiers liés à de la planification successorale belge et étrangère ainsi qu’au droit patrimonial de la famille (donations, successions, pactes successoraux, …). Vous pourrez être amené(e) également à traiter des dossiers immobiliers en lien avec les planifications.
Vous bénéficierez de l’aide d’une collaboratrice administrative pour vos recherches, contacts avec les administrations et pour les tâches administratives.
	
Profil souhaité :

- Vous êtes détenteur(trice) d’un master en droit et éventuellement d’un master en notariat  ;
 
- Vous bénéficiez d’ une expérience significative de minimum 3 ans dans le notariat, dans l’avocature ou dans le service ‘Estate planning’ d’une banque. 
- Une connaissance du néerlandais et si possible de l’anglais est souhaitée. 
- Vous êtes rigoureux(se), organisé(e), autonome et intègre. Vous vous intégrez facilement dans une équipe dynamique. Vous avez le sens des responsabilités et le respect des délais.


Nous offrons :

Un environnement de travail agréable et dynamique dans un immeuble moderne et facilement accessible à 10 minutes de la gare centrale, entouré de collègues ayant un niveau d’expertise élevé.
Un contrat à temps plein à durée indéterminée (ou 4/5), accompagné d’un package salarial attrayant (chèques repas, assurance hospitalisation et pension, remboursement à 100 % du trajet domicile-lieu de travail en transport en commun) selon vos compétences et performances. 
Une fonction passionnante au sein d’un environnement collégial et innovateur.


Contactez :

Intéressé(e) ? Envoyez C.V. + lettre de motivation et photo à : 

Personne de contact : Valérie Goethals –Support Office et RH -  vgo@actalys.be  Plus d’info : www.actalys.be        Tél. : 02/513 89 55

« Si vous postulez à ce poste, votre CV et votre lettre de motivation, qui contiennent, entre autres, des données d'identification, des données concernant la profession et le cursus académique, seront conservés dans notre base de données pendant une période de 2 années après la procédure de recrutement pour des raisons d'intérêt légitime (ex. : vous contacter pour un nouvel emploi). Ces informations ne seront pas transmis à des tiers, sauf si le candidat y consent ou s'il y a une obligation légale. Le candidat peut exercer son droit de rectification et d'annulation en contactant l’étude à l'adresse électronique suivante info@actalys.be  ».



