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Actualidad en 
Carta de Gerencia

Apreciados Asociados.
I.-  TASAS DE CAPTACION SEPTIEMBRE DE 2018
Para el presente mes Financiar no ha modificado las tasas de captación, para la constitución o renovación de Certificados de Depósito a Término- CDAT; valga decir, que rigen las mismas del mes de Agosto.
Así mismo, la Cuenta de Ahorro Líder, tampoco presenta modificaciones, continuando ofreciendo una de las tasas de mayor rentabilidad, comparadas con las que se ofrecen actualmente en el mercado financiero. 
II.-  CONVENIO DE RECAUDOS CON BANCO AV VILLAS

Recuerden que se firmó un convenio de recaudos con el  Banco Av. Villas, Cuenta de Ahorros No. 370008914, como otra alternativa más de cancelación de sus productos en la red de sus oficinas.

III. CREDITOS EDUCATIVOS

Recuerden que si toma el crédito educativo a través de Financiar podrá participar en los beneficios de becas y subsidios (aplican condiciones y restricciones). Pregunten por los convenios especiales firmados con diferentes universidades.

IV. CREDITOS DE LIBRANZA

Pregunten por los diferentes convenios para acceder a Crédito sin codeudor. Con la facilidad de ser descontado directamente de su nómina. 
V. SERVICIOS VIRTUALES

Los Invitamos a utilizar nuestro Portal WEB, www.financiar.com.co, ingresen al Portal del Asociado, Servicios al asociado WEB. Consulten su estado de cuenta o  su cupón de pago, descarguen su certificado de  ingresos, retenciones y saldos año 2017. Realices sus Pagos Seguros en Línea - PSE.
Con un cordial saludo solidario,
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